

以赛亚书读经笔记

摘自犹太弥赛亚信徒阿诺德·福藤葆博士的《以赛亚书注释》

2. 在千禧年国度中的以色列 — 60: 1-22

a. 神的荣耀 — 60: 1-3

- 1 兴起，发光！因为你的光已经来到，耶和华的荣耀发现照耀你。
- 2 看哪，黑暗遮盖大地，幽暗遮盖万民，耶和华却要显现照耀你，他的荣耀要现在你身上。
- 3 万国要来就你的光，君王要来就你发现的光辉。

神的同在以肉眼可见的形式彰显出来，这就是旧约圣经中经常提到“神的荣耀 (Shechinah)”，在弥赛亚国度中，它将以五种不同的形式彰显出来：

- 就如以前神的荣耀显在所罗门圣殿的至圣所中，将来神的荣耀也要显在国度的圣殿中 (结 43:1-5; 44:1-3)
- 神的荣耀要成为耶路撒冷四围的火墙 (亚 2:5)
- 神的荣耀要在国度中的锡安山上 (赛 4:5-6)
- 神的荣耀要在以色列的全地 (赛 60 章)
- 神的荣耀要在弥赛亚个人的身上 (赛 11:10)

你的光已经来到，耶和华的荣耀发现照耀你—这里宣告神的荣耀要临到祂的百姓，乃是应验赛 58:8 的应许，当以色列真的悔改转向神的时候，神的荣耀就要回转临到他们。

黑暗遮盖大地—这里也说明神的荣耀乃是在最黑暗的时候临到他们的。这里的“黑暗” (choshech) 在珥 2:2 用来形容大灾难，可见大灾难的性质就是深重的黑暗，直到神的荣耀突然临到，结束了这样的黑暗。

万国要来就你的光—在国度中，以色列不再被轻视，而要成为外邦世界所瞩目的中心。

b. 外邦人被吸引 — 60: 4-9

- 4 你举目向四方观看，众人都聚集来到你这里。你的众子从远方而来，你的众女也被怀抱而来。
- 5 那时你看见就有光荣，你心又跳动又宽畅。因为大海丰盛的货物必转来归你，列国的财宝也必来归你。
- 6 成群的骆驼，并米甸和以法的独峰驼必遮满你。示巴的众人都必来到；要奉上黄金乳香，又要传说耶和华的赞美。
- 7 基达的羊群都必聚集到你这里，尼拜约的公羊要供你使用；在我坛上必蒙悦纳，我必荣耀我荣耀的殿。
- 8 那些飞来如云、又如鸽子向窗户飞回的是谁呢？
- 9 众海岛必等候我，首先是他施的船只，将你的众子连他们的金银从远方一同带来，都为耶和華你 神的名，又为以色列的圣者，因为他已经荣耀了你。

这一段详细描写在国度期间：

- 外邦人要帮助犹太人回归到应许之地（从海、陆、空同时帮助）
- 外邦人也会把财富带来给犹太人
- 曾经为敌的，如今也要成为侍奉以色列的

c. 外邦人的降服 — 60: 10-14

10 外邦人必建筑你的城墙，他们的王必服侍你。我曾发怒击打你，现今却施恩怜恤你。

11 你的城门必时常开放，昼夜不关，使人把列国的财物带来归你，并将他们的君王牵引而来。

12 哪一邦哪一国不侍奉你，就必灭亡，也必全然荒废。

13 黎巴嫩的荣耀，就是松树、杉树、黄杨树，都必一同归你，为要修饰我圣所之地，我也要使我脚踏之处得荣耀。

14 素来苦待你的，他的子孙都必屈身来就你；藐视你的，都要在你脚下跪拜。他们要称你为耶和华的城，为以色列圣者的锡安。

外邦人必建筑你的城墙—外邦人不但要帮助犹太人回归，他们还要帮助建造各个城墙，特别是耶路撒冷。因为神虽然向以色列发怒、管教他们，但是如今神的慈爱怜悯要临到他们。

使人把列国的财物带来归你—耶路撒冷的城门将一直打开，好让列国的财富能够被带进来。在亚 14:16-19 还提到他们每年的住棚节都要上到耶路撒冷来过节。

哪一邦哪一国不侍奉你，就必灭亡—可见在国度中，外邦人要降服并侍奉以色列是强制性的，凡不侍奉以色列的将要受到惩罚，包括地将荒凉、无雨，最终将灭亡。

黎巴嫩的荣耀，就是松树、杉树、黄杨树，都必一同归你—当初第一第二圣殿都用了黎巴嫩的树木来建造，在国度里要建造的第四圣殿也要用同样的树木来进行建造。并那些一直与以色列为敌、苦待并藐视她的要来承认耶路撒冷乃是以色列的首都，乃是耶和華所拣选的城。

d. 耶路撒冷被高举 — 60: 15-22

15 你虽然被撇弃、被厌恶，甚至无人经过，我却使你变为永远的荣华，成为累代的喜乐。

16 你也必吃万国的奶，又吃君王的奶。你便知道我耶和華是你的救主，是你的救赎主，雅各的大能者。

我却使你变为永远的荣华，成为累代的喜乐—耶路撒冷曾经荒凉被弃，也被藐视，但是她要被尊荣，成为累代的喜乐。

你便知道我耶和華是你的救主—以色列也要从外邦人得着能力供应，但目的是为了要让以色列认识到她的神是谁。

17 我要拿金子代替铜，拿银子代替铁，拿铜代替木头，拿铁代替石头；并要以和平为你的官长，以公义为你的监督。

18 你地上不再听见强暴的事，境内不再听见荒凉毁灭的事。你必称你的墙为拯救，称你的门为赞美。

19 日头不再作你白昼的光，月亮也不再发光照耀你；耶和華却要作你永远的光，你神要为你的荣耀。

20 你的日头不再下落，你的月亮也不退缩；因为耶和華必作你永远的光，你悲哀的日子也完毕了。

21 你的居民都成为义人，永远得地为业，是我种的栽子，我手的工作，使我得荣耀。

22 至小的族要加增千倍，微弱的国必成为强盛；我耶和華要按定期速成这事。

在国度中，神在耶路撒冷要成就的：

- 神要用贵重的金属来装饰耶路撒冷城，并住在其中的首领要有平安，有公义
- 耶路撒冷城和其中的首领被更新之后，城内不再有强暴和荒凉的事情
- 因为神的荣耀要亲自发出光来显在耶路撒冷，不需要再用太阳和月亮的自然光了
- 神的光不但有外面物质上的照明，也成为人生命的光，因此他们终将成为义人，神的名要因此得着荣耀。
- 人口要大大加增，其中最小的都要成为大族。

3. 耶和華的仆人 — 61: 1-11

a. 第一次来：带来福音 — 61: 1-2a

1 主耶和華的灵在我身上，因为耶和華用膏膏我，叫我传好信息给谦卑的人（或作“传福音给贫穷的人”），差遣我医好伤心的人，报告被掳的得释放，被囚的出监牢；

2 报告耶和華的恩年，

弥赛亚在地上的时候，已经亲自解释这段预言在祂第一次来的时候应验了（路 4:17-21），祂作为神的仆人，要被圣灵充满，神的恩膏在祂身上，为了要完成以下五方面的工作：

- 祂要把福音传给祂的百姓
- 祂要使那些里面因着罪而心里受伤的人得医治
- 祂要使那些在外面被罪行而捆绑的人得释放
- 祂要把人从世界、仇敌、罪的囚牢中拯救出来
- 祂要宣告恩典时代的到来

b. 第二次来：复兴以色列 — 61: 2b-3

2 ... 和我们 神报仇的日子，安慰一切悲哀的人；

3 赐华冠与锡安悲哀的人，代替灰尘，喜乐油代替悲哀，赞美衣代替忧伤之灵。使他们称为公义树，是耶和華所栽的，叫他得荣耀。

弥赛亚第二次再来乃是为了复兴以色列：

- 要宣告神的复仇，即大灾难的临到
- 要安慰一切伤心的
- 要把国度带给一切与锡安一起悲伤的人

使他们称为公义树—义是通过弥赛亚所成就的救恩，借着祂第一次和第二次的降临而得着的，不是通过任何其他的方法，不是通过人的苦修、努力能够达至的。

c. 以色列的复兴 — 61: 4-9

4 他们必修造已久的荒场，建立先前凄凉之处，重修历代荒凉之城。

5 那时，外人必起来牧放你们的羊群，外邦人必作你们耕种田地的、修理葡萄园的。

6 你们倒要称为耶和华的祭司，人必称你们为我们 神的仆役。你们必吃用列国的财物，因得他们的荣耀自夸。

7 你们必得加倍的好处，代替所受的羞辱；份中所得的喜乐，必代替所受的凌辱。在境内必得加倍的产业，永远之乐必归与你们（原文作“他们”）。

8 因为我耶和华喜爱公平，恨恶抢夺和罪孽。我要凭诚实施行报应，并要与我的百姓立永约。

9 他们的后裔必在列国中被人认识，他们的子孙在众民中也是如此。凡看见他们的，必认他们是耶和华赐福的后裔。

论到将来国度中以色列的恢复，神指出—

- 那些在应许地中被荒废、凄凉的城要被重建
- 一些外邦人要成为以色列的仆人，为他们劳力
- 以色列要成为神的祭司，在这点上，他们一直是失败的，但将来要完成他们的使命
- 因他们之前已经为了自己的罪受了加倍的惩罚，将来他们要得到加倍的祝福
- 神要跟他们立永约，也就是新约
- 他们的名声要传扬在列国中，外邦人都要承认犹太人乃是神所祝福的

d. 以色列的义 — 61: 10-11

10 我因耶和华大大欢喜，我的心靠 神快乐。因他以拯救为衣给我穿上，以公义为袍给我披上。好像新郎戴上华冠，又像新妇佩戴妆饰。

11 田地怎样使百谷发芽，园子怎样使所种的发生，主耶和华必照样使公义和赞美在万民中发出。

我因耶和华大大欢喜—以色列要为义，她要大大地以耶和华为乐。因为神已经给她穿上拯救为衣，公义为袍。

好像新郎戴上华冠，又像新妇佩戴妆饰—这里乃是指在传统犹太婚礼上给新郎戴的如祭司所戴的头冠，新娘头上也会有王冠一样的妆饰。但是自从 AD70 年圣殿被毁之后，为了表示哀恸，这个传统就被拉比废止了。但将来有一天，这也要被恢复。

主耶和华必照样使公义和赞美在万民中发出—不但以色列要成为义，还会从她那里发出公义，导致列国看见都要赞美神。以前神的名因着祂的百姓而被亵渎，如今却要因着祂的百姓被高举、被称颂、被赞美。